Berufsmaturitat Kanton Glarus Kaufmannische Berufsfachschule Glarus

g Dienstleistungen Typ W Aufnahmeprifung 2024
T MATHEMATIK
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2 Name:
=
Vorname:
Schule:
Aufgabe Nr. Teilaufgaben
1
2 3
3 2
4 2
5 3
6 3
7 2
8 a), b), c) 5
9 4
10 5
Gesamtpunktzahl 32
Note

Fiir die Note 6 missen nicht alle Aufgaben gel6st werden.

Die Experten: 1.

Rahmenbedingungen:

- Zeit: 60 Minuten.

- Das Benutzen eines Taschenrechners ist erlaubt.

- Nicht erlaubt sind CAS — Taschenrechner oder programmierbare Taschenrechner.

- Die Aufgaben konnen in beliebiger Reihenfolge gelost werden.

- Der Losungsweg muss ersichtlich sein. Bei fehlendem Losungsweg werden keine Punkte zu-
geordnet.

- Die Resultate miissen doppelt unterstrichen, bzw. die Textaufgaben mit einem Satz beant-
worten werden.

- Nicht erlaubt ist das Losen der Aufgaben mit Bleistift.

- Nicht erlaubt sind Notizblatter, zusatzlicher Schreibplatz ab S. 10.
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Aufgabe 1 (3 Punkte)

Bestimmen Sie die Losung der Gleichung
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Aufgabe 2 (3 Punkte)

Bestimmen Sie die Losung der Gleichung

X—11_4X—4

16 —
0 5 4

ﬁnmﬂ‘mmmr: 2o
30 _,ﬂx’“”): Q(‘}X_"’) ”.20

20 20 20

1

320 - 4[x~M| = 5{4x—4

3 - 4-)((4-42 =6;£>TX—ZO) l/‘t“?’x i1 Jo 7
R = 24x 26 %

o =x [-{tf 1




BM-AP 2024 kbsglarus
Aufgabe 3 (2 Punkte)

Vereinfachen Sie den Term so weit als moglich und schreiben Sie
ohne Klammern.
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Aufgabe 4 (2 Punkte)

Vereinfachen Sie den Term so weit als moglich und schreiben Sie
das Resultat als Bruchterm.
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Aufgabe 5 (3 Punkte)

Vereinfachen Sie so weit wie moglich.
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Aufgabe 6 (3 Punkte)

Die Pilatus - Zahnradbahn hat eine Lange von 4'618 m.

Ihr Start ist in Alpnachstad (436m 0. M.) und fihrt auf den Pilatus (2’132m G. M.).
Berechnen Sie die Steigung der Zahnradbahn in %.

Runden Sie auf zwei Dezimalstellen.
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Aufgabe 7 (2 Punkte)

Aufgrund guter Leistung erhalt eine Angestellte eine Lohnerhéhung von 2.2%.

Im Folgejahr reduziert sie ihr 100%-Pensum um 15%.

Ihr monatlicher Lohn betragt nach diesen Veranderungen CHF 6341.55.

Berechnen Sie den urspriinglichen Monatslohn, den die Angestellte vor ihrer Lohn-
erh6hung und der Pensenreduktion erhalten hat.
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Aufgabe 8 (5 Punkte)

Wir vergleichen die Tarife zweier Taxiunternehmen:

Grundtarif in CHF Kilometertarif in CHF
Taxi A 4 3
Taxi B 7 2

a) Stellen Sie die Tarife im vorgegebenen Diagramm grafisch dar.
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b) Bestimmen Sie mit Hilfe der Grafik, ab welcher Distanz Taxi B glinstiger ist als
Taxi A.
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c) Wie lautet die Funktionsgleichung fiir den Tarif von Taxi A? Schreiben Sie
diese in der Formy = .... dar.

Y= Jx +4 1

d) Taxi Cverlangt keinen Grundtarif. Der Kilometertarif betragt CHF 11.-.
Bei welcher Distanz muss man fur Taxi A und Taxi C gleich viel bezahlen?

C:/zMx
=4
Mx=3x+4 |-«
x=1 |4

X=00 g 0Tkm i d o
\ﬁluch ol .



BM-AP 2024 kbsglarus

Aufgabe 9 (4 Punkte)

Paul fahrt um 16 Uhr in Olten lost. Er fahrt mit einer durchschnittlichen Geschwin-
digkeit von 80km/h ins 6sterreichische Bregenz, welches 140 km entfernt liegt.
Matilde startet 15 Minuten spater in Olten.

Paul und Matilde kommen gleichzeitig in Bregenz an.

Mit welcher durchschnittlichen Geschwindigkeit war Matilde unterwegs?

(Runden Sie das Schlussresultat auf zwei Dezimalstellen)
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Alternative Losungen sind zulassig und werden mit derselben Punktzahl bewertet.
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Aufgabe 10 (5 Punkte)

Sandra hat zu Beginn CHF 48.- mehr als Patrizia. Sandra gibt CHF 12.- aus und
Patrizia gibt CHF 16.- aus.

Sandra hat jetzt dreimal so viel Geld wie Patrizia.

Berechnen Sie, wie viel Geld Patrizia und Sandra zu Beginn hatten.

Fir die volle Punktzahl wird eine Gleichung verlangt.

Patrizia=x

Vorlatr chm'/
Jandra X+438 X+48-12 =x 36
Whirig X X~-16 77

X+36 = 3(x—1c)

xt36=9x -4 [[-x;+44
& = 2x iz }/]P
42 = X

PAtrifia okt Wder CF 42~ 5 Gwda laft, (17 %0~
(i 1P

Alternative Losungen mit einer Gleichung sind zuldssig und werden mit derselben
Punktzahl bewertet.
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